

汉阳区江汉二桥街道知音西苑社区

家门口的“幸福综合体”惠及万家



文艺队参加社区演出。

歌声、笑声、读书声，声声入耳；棋局、书画、手工课，样样精彩。在汉阳区江汉二桥街道知音西苑社区，一股蓬勃的活力与浓浓的幸福感扑面而来。这个曾经的老旧小区，如今已蝶变为亮眼的“明星社区”，其秘诀在于始终以“居民幸福感”为圆心，精心描绘全龄段幸福生活图景，让家门口的“幸福综合体”点亮了万家灯火。

走进知音西苑社区多功能活动中心，处处洋溢着温馨与活力。棋牌室内，老友吴金祥和郭正丁正在楚河汉界边“激战”，围观者喝彩不断。“以前愁没地方下棋看书，现在活动室敞亮设施全，天天想来！”吴金祥的感慨道出了许多居民的心声。舞蹈教室里，夕阳红模特队正优雅排练，队长吴祖琴笑容灿烂：“社区提供了这么好的场地，刮风下

雨都不怕了！”书画区墨香飘散，手工室里非遗传承，合唱团、柔力球队、太极拳队各展风采。老人们在这里找到了“老有所乐、老有所为”的乐园，身体更健康，朋友更多样，晚年生活有滋有味。

社区同样为“朝阳红”们撑起一片天。色彩明快的“儿童天地”里，孩子们在积木、绘画和趣味游戏中释放天性，志愿者贴心守护。“孩子玩得开心、学得放心，我们家长省心又安心！”常带孙子来的李大么满意地说。亲子阅读、手工制作等活动定期开展，让孩子们在玩耍中学习，在交往中成长。

“同心书屋”是社区的文化绿洲。5000余册图书分类清晰，舒适的沙发、绿植与柔光营造出宁静的阅读空间。居民曾铭轩已是“每日打卡”的常客：“书更新快、环境好，

生活充实多了！”社区更依托书屋举办读书会、文化讲座，让书香不仅“读得好”，更能“聊得开”，融入居民生活日常。

知音西苑建于20世纪80年代，老年人口占比高，出行难、停车难曾是居民心头最大的“堵点”。社区和街道乘着老旧小区改造东风，整合资源，在小区中央广场区域，创新打造了武汉市首个“停车场+邻里中心”社区综合体——“玫瑰里”，让痛点变亮点。

如今，车主刘先生体验着“一键停车”的便捷：“以前回家找车位起步10分钟，现在再也不愁了！”这座地上4层的智慧停车楼拥有153个泊位，采用“机器人搬运系统”，实现“无感出入、无感支付、无人值守”。“存车自己找位，取车像拿包裹一样简单”，居民们纷纷点赞。更贴心的

是，在非高峰时段，停车场还对外开放，惠及周边市民。

白天车辆减少时，停车楼“摇身一变”成为充满烟火气的邻里中心。这里商户入住率已超60%，公益图书角、幸福食堂、托育、便利店等服务一应俱全。每个月的主题活动日热闹非凡，中医义诊、免费理发、为当月寿星老人举办集体生日会，已成为邻里间的温情约定。未来，养老服务、中医理疗、药店、慢生活“唠嗑点”等还将陆续进驻，为居民尤其是年长者打造常态化的社交港湾。

“一老一小‘有所乐’，邻里和睦相处，这就是我们理想中的社区生活。”知音西苑社区党委书记苏繁表示，通过高效集约利用土地，联动内外资源，知音西苑成功构建起集生活、照护、运动、文创、育教、停车于一体的社区“幸福共同体”。一个“小而美”的15分钟便民生活圈已然形成，让老旧小区焕发出前所未有的生机。

社区居民说

居民王桂芬：活动室就是我们的“快乐大本营”，下棋、看书、聊天，日子越过越有味！

居民陈再霖：智慧停车楼太方便了！下班回家不用“抢车位”，幸福感直接提升一档。邻里中心还能顺道办点事，省时省心。

记者程艳 通讯员杨莉 实习生何秉峰



放暑假的孩子们在社区多功能活动中心下棋。



社区居民在家门口享受志愿者“义剪”服务。